



7月16日以来,河南省出现大范围强降雨天气,多地连降罕见特大暴雨。7月20日16时至17时,郑州最大小时降雨量达201.9毫米,突破中国大陆小时降雨量历史极值。据初步统计,截至7月29日12时,此轮强降雨造成河南全省150个县(市、区)1616个乡镇1391.28万人受灾,因灾遇难99人,仍有失踪人员在进一步核查中。

中青报 中青网记者 李峥 撰文

7月21日,北京西站的大屏幕上,几个鲜红的“停运”字样夹在南来北往的绿色车次之间。河南省突破历史极值的暴雨过后,途经该省的多趟列车停运。车站信息台被河南口音密集地包围,大家询问着“我的车还开不开”“我去的站还不停”。即便列车按时出发,是抵达已被洪水包围的目的地还是中途折返,依然是未知数。

北京到郑州的高铁一路南下,车窗隔绝了忽大忽小的风雨,车厢内温度宜人,但疑问和不安仍在蔓延,乘客们互相告知河南高速公路通车情况,刷的短视频主色调也大多是洪水的土黄。每个列车员都被问到相同的问题:我还能到家吗?

到达郑州东站后,人们才知道抵达也不意味着回家:作为线路多、规模大、覆盖广的重要铁路枢纽,郑州的连日暴雨阻断的是去往全国各个方向的旅程,当日郑州东站及郑州站所有始发列车停运,滞留旅客在已经部分断电的车站大厅里自寻角落晾晒衣物,铺开被褥。城里能找到的酒店房间,绝大多数已无法供应水电和网络,有酒店临时涨价数倍,事后被处罚。暴雨后郑州市通信基站大面积退服,车站内尚有微弱手机信号和分时段的供电。以新旧不一的插线板为圆心,旅客们席地围坐在充电线的尽头,等待继续出发。

巩义市米河镇距郑州市西四环约30公里,汜水河穿镇而过。7月20日,米河镇镇区被洪水淹没,一度造成电力、通信中断,大量桥梁道路损毁,房屋、车辆被淹,成为孤岛。7月22日,这里仍是信号盲区,救援力量进入、道路抢通后,此前失联的9个村庄逐渐有人来往,人们光脚踩着淤泥和积水,步行前去求证家人的安危,为被困在家中的老人送去食物。

随着新乡市2小时降雨量超过郑州,微信群里不断弹出人们试图前往新乡却被积水阻拦的消息。这时,一支从山东聊城赶来的民间水上救援队正在前往新乡牧野区的救援现场。

牧野区位于新乡市北部,卫河和共产主义渠流经这里,境内包括小朱庄村等地势较低的泄洪区,是此次受灾较为严重的区域之一。山东这支18人的队伍拉着两艘冲锋舟和一艘摩托艇,是被河南汛情牵动的全国无数救援力量中的一支。车队驶过时,几个正在撤离的新乡人站在齐膝的水里,对他们竖起大拇指。

此前,他们已在郑州救出了300多名困难群众,但在新乡的第一个任务就超出了预期:曲韩社区距卫河最近处直线距离仅百余米,当时门前道路积水最深处已近1.5米,并仍在上涨,路旁的小汽车几乎被水淹没。除了求助的十几名困难群众,社区里还有3000多名此前不愿撤离的居民。

此时卫河、共产主义渠、孟姜女河水位超警戒线,部分乡镇出现倒灌,已到了不得不撤的关头。防汛工作人员反复打电话动员,救援人员原地等候了40分钟,才逐渐有人从小区里走向橡皮艇。有救援队员说,这种等人的情况他还是头一次遇到。

在之后的救援现场,许多曾拒绝撤离的居民都有着相似的理由:谁都想不到雨会下得这么大、这么久,水会涨得这么高、这么急。

上涨的积水留给人们的时间很短。来到更北的卫辉市唐岗村,一位居民说,21日下午出门上夜班时还只有膝盖深的水,第二天下午就涨到了脖子。她父亲弄来两个游泳圈和一块木板,把一家人一个个推了出来。23日晚上,积水最深处已超过3米,一些居民楼的一层被整体淹没,曾经拒绝撤离的最后一批居民,也不得不离开断电断水的家。

救援持续到凌晨,被泡在水中的社区一片漆黑,消防员的头灯电耗尽了,向居民借来小台灯继续打光。借着头顶救灾无人机的灯光,他们从窗户里抬出插着胃管的老人,也救出孩子抱着的小白猫、沙皮狗。

撤出村子,来到新乡市第二中学安置点的前几晚,70岁的张清枝睡不着觉。她记得在前河头村的家里,几斤白面和小米还好生收在柜里,自家地里种了碗口粗的核桃树,还有只豚头大小的小狗。7月22日晚上,这一切都被那场大雨里,她连常吃的药都来不及拿,就和村里人一起转移到这所临时改为安置点的学校。后来,村里的水涨到两米多高,它(小狗)能活得了?

7月22日晚,河南省新乡市防汛抗旱指挥部办公室发布紧急通知,共产主义渠洪水漫溢进入卫河,洪水顺卫河下泄,要求卫河新中大道以下至出境所有村庄紧急转移群众,组织人员上堤堵口抢险。张清枝的丈夫、儿子和村里的干部、年轻人一起留在堤上。7月28日到29日,受台风“烟花”影响,河南省再次迎来降雨,大部分地区出现阵雨、雷阵雨,局地暴雨、大暴雨。

26日,在洪水中奋战一周后,来自山东聊城的救援队队员们回到了老家,休息了一个下午,第二天就正常上班。救灾之外的时间里,他们是农村的木匠、小个体户、安装工人。39岁的救援队队员董红常说,队里基本都是打工的,耽误了一个星期,老板多少会有点不开心。但他成功让8岁的女儿引以为傲。

董红常还带回了郑州市郑东新区开出的感谢信,信上写着:“因为有了你们,我们历经磨难才更加坚强。”



7月26日晚,河南省郑州市,郑州地铁5号线隧道内,武汉市消防救援支队消防指战员正在搬运抽水发电设备。7月20日,郑州突降罕见特大暴雨,地铁5号线内严重积水,14人不幸遇难。7月26日晚,武汉消防救援队连夜深入地铁5号线内部开展排涝作业。经过一夜的不间断作业,5号线河南省人民医院站隧道内积水水位有明显下降。艾诗洋/摄



7月22日,河南省郑州市,来自江西的救援人员在郑州市京广南路隧道进行排涝作业。目前,京广路隧道的积水排放工作已经结束。截至发稿,现场排查发现6名遇难者。新华社记者 李安/摄



7月22日,河南省郑州市中牟县阜外中心心血管病医院,医护人员在每一位病人身上写上转运时间、姓名和手机号。当日,受暴雨影响,阜外中心心血管病医院内积水严重,数千人被困。消防、部队、红十字会等救援力量加入,帮助被困人员紧急转院。中青报 中青网记者 耿学清/摄



7月23日下午,河南省卫辉市街头,一位居民在积水中推车行进,中途在交通岗亭上停留。当日,卫辉市街道内涝严重。中青报 中青网记者 李峥 摄



7月23日,河南省新乡市牧野区,一支来自山东的民间救援队从曲韩社区和附近工业园区救出被困居民和员工后,驾驶橡皮艇驶向积水较浅的区域,身后是被淹没的工业园区。中青报 中青网记者 李峥 摄



7月22日,河南省巩义市米河镇,镇政府院内的一处居民安置点,有上百名居民在暴雨后被安置于此。中青报 中青网记者 李峥 摄



7月27日,河南省新乡市牧野区,受灾村民在新中大道小学安置点内。22日晚接到紧急转移通知后,卫河南边的临清店村、前河头村、后河头村等村镇3000多名村民撤离到新中大道小学安置点,后经安排疏散到周边其他安置点。目前,新中大道小学安置点内仍有600多名受灾村民。中青报 中青网记者 李峥 摄



7月23日晚,河南省卫辉市唐岗村,35岁的个体户肖文明骑着三轮车义务往返于搜救点和位于附近几所小学的安置点之间,运送无处安置的获救居民。近3天,肖文明都在各处参与救援,前天因为在水中运输居民,弄坏了自己的卡车,这天只好换三轮车继续。他的家人做了粥和面食分发给现场获救群众。23日的救援持续至第二天深夜2点,他说,这一天他来回送人跑了50多趟。中青报 中青网记者 李峥 摄



7月23日晚,河南省卫辉市唐岗村,获救后的村民向北京消防官兵致谢。中青报 中青网记者 李峥 摄